
ATA DA 72ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE CIÊNCIA E
TECNOLOGIA – COMCIT

Aos vinte dias do mês de junho do ano de 2023, às 09:00hs, no auditório da

Secretaria Municipal de Planejamento, situada à Rua da Conceição, 615,
Cidade Alta, ocorreu a 72ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Ciência
e Tecnologia - COMCIT, sob a presidência da senhora JOANNA DE OLIVEIRA
GUERRA. Estiveram presentes os seguintes conselheiros: RODRIGO ROMÃO DO
NASCIMENTO, titular da UFRN; RAUL BENITES PARADEDA, titular da UERN;

ITHAMAR DANTAS CORTEZ NETO, titular FUNPEC; ALGÉRIA VARELA DA
SILVA, titular do SEBRAE; JAIME MARIZ DE FARIA JÚNIOR, titular da

Fecomércio; MARTA MARIA SOUZA MATOS, titular da Fapern; HELEN
BUONORA VIEIRA, suplente da FIERN; ELAINY POLLINY GUEDES TINÔCO
BARBOSA, titular da PMN. RODRIGO ANTÔNIO DA SILVA, titular PMN; CARLOS
EDUARDO PEREIRA DA HORA, suplente PMN. Também participaram como

convidados: FREDERICO LOPES da UFRN; EWERTON CAVALCANTE da UFRN;

ADRIANA LOMBART da Fecomércio; ANALUCIA DE AZEVEDO SILVA da

Sempla; CAROLINA BARBOSA da Sempla; DANIELE RUFINO VIEIRA da

Sempla. A reunião teve como pauta: Aprovação da Ata da 71ª Reunião Ordinária do

Conselho; Apoio da Prefeitura ao PAX – Parque Científico e Tecnológico Augusto

Severo; Investimentos do município na área de CTI; Elaboração do Plano Municipal

de Cidades Inteligentes; Informes pertinentes. A presidente JOANNA DE OLIVEIRA
GUERRA iniciou dando as boas-vindas e agradecendo a participação de todos os

conselheiros presentes e informando sobre a pauta da reunião. A secretária Joanna,

abriu a reunião fazendo uma rodada de apresentações. Dando continuidade à pauta

em seguida a presidente consultou os conselheiros presentes se concordavam com

a aprovação da ata da 71ª Reunião Ordinária, todos aprovaram sem nenhuma

objeção. Foi discutido onde se exaltou a importância do município em relação a

fazer parte e dar apoio financeiro e técnico ao PAX - Parque Científico e Tecnológico

Augusto Severo, o município já faz parte dos conselhos administrativo e técnico

científico, após essa reunião será remetido ao conselho de governança para análise

e aprovação da despesa por parte da Prefeitura. O prefeito de Natal assinou uma

carta de intenção de apoio no qual o Município aportará o valor de 600 mil reais

para auxílio nas atividades do PAX. Os municípios da RMN Macaíba, Parnamirim e



São Gonçalo do Amarante também estão envolvidos com as ações do referido

Parque. No regimento do Comcit é pontuado que se apresente ao pleno do referido

conselho a ação para aprovação de atividade com esse caráter no qual se envolve

recursos do Facitec (Fundo de Apoio a Ciência e Tecnologia), mas mesmo não

sendo obrigatório sabemos a importância de que seja apreciado pelos conselheiros.

CAROLINA BARBOSA apresentou um vídeo com informações sobre o PAX.

JOANNA GUERRA informou que o Hospital Municipal será um hospital escola de

grande porte e a prefeitura de Natal precisará do seu corpo técnico científico (PAX)

para dar apoio ao hospital como em outras ações da Prefeitura. CAROLINA
BARBOSA explica como se faz necessário o apoio ao PAX para que ele seja

fortalecido. JAIME MARIZ o mundo todo precisa se debruçar sobre o tema de

energias renováveis. Segundo JAIME MARIZ é importante que Natal procure

alternativas fora do PAX porque pode demorar o seu apoio. CAROLINA BARBOSA
informou que já existe um estudo no plano de trabalho na área de energias

renováveis. JOANNA GUERRA questiona os conselheiros sobre o fato de alguns

deles se opor ao apoio ao PAX. Após a audição de todos os conselheiros das

arguições da secretária JOANNA GUERRA e da secretária CAROLINA BARBOSA
a respeito dos benefícios que a parceria pode trazer, os conselheiros se

posicionaram favoráveis. Como exemplo da importância dos avanços em Ciência e

Tecnologia para a prefeitura de Natal, JOANNA GUERRA explicou o trabalho feito

na Sempla para que esse tema evoluísse na área de ciência e tecnologia como um

todo na prefeitura. Era necessário ter um planejamento, pois não existia um estudo

e um padrão até para a compra de equipamentos tecnológicos. Devido a isso foi

necessário planejar uma estrutura e modernização. CAROLINA BARBOSA foi

construído junto com a UFRN um Plano de Ciência e Tecnologia (o PDTI municipal)

onde foi realizado um diagnóstico e diretrizes para garantir infraestrutura, hoje mais

de 33 unidades da administração pública e 133 escolas conectadas a Rede-Giga.

Realizamos recentemente um investimento de infraestrutura com a aquisição de um

Datacenter instalado em prédio próprio municipal. CAROLINA BARBOSA informa

sobre os investimentos em softwares (BIM - Modelagem de Informação da

Construção) de engenharia e arquitetura que a prefeitura tem adquirido para

elaboração e acompanhamento de obras, o que tem promovido economias e

implementação de soluções digitais. Nesse contexto, ela informa que a prefeitura

está em vias de assinar um convênio com o IMD/UFRN para a elaboração de um



Plano para cidades inteligentes. JOANNA GUERRA explica a importância da

tecnologia do ponto de vista interno à prefeitura, mas principalmente da entrega

dessa tecnologia para os cidadãos e dá como exemplo a criação do APP Natal

Digital que resultou, por exemplo, na redução das filas nos CRAS e CREAS das filas

para acessar o Cadastro Único no momento de maior procura da população

vulnerável durante a Pandemia da Covid-19. O APP também tem sido muito

importante para o aprimoramento da oferta de serviços (poda, iluminação,

pavimentação etc.) à população de Natal. Nesse sentido, JOANNA GUERRA
passa a palavra ao professor EWERTON CAVALCANTE/IMD para apresentar ao

COMCIT a minuta do contrato para o Plano Municipal de Cidade Inteligente e

Humana. O professor começa sua explanação explicando que o foco do Plano é no

cidadão com apoio da tecnologia, pensando em sustentabilidade e inovação. O

plano será finalizado até o fim de 2023. O Plano tem o objetivo de realizar metas e

ações no sentido de auxiliar Natal a alcançar o cenário inteligente e humano. Um

plano exequível que terá 5 atividades: imersão institucional, estudo exploratório,

elaboração de modelo de referência, diagnóstico, elaboração, validação e

refinamento. FREDERICO LOPES toma a palavra para rememorar que a parceria

da prefeitura com o IMD no campo de cidades inteligentes já se dá desde o ano de

2015 e que a retomada, a partir do plano, será de suma importância para a cidade

de Natal. JAIME MARIZ pede a palavra, pois precisará se ausentar para outra

reunião, mas gostaria de deixar registrado que sobre a proposta de cidade

inteligente e humana, ele tem como sugestão que se priorize a mobilidade urbana

em Natal que ele considera um horror. Para ele, a solução é comprar semáforos

inteligentes que se programam automaticamente evitando filas. A outra prioridade é

a saúde. Ele entende que deve utilizar a tecnologia para agilizar as atividades da

rede de saúde. JOANNA GUERRA, agradece as contribuições de JAIME MARIZ.
CARLOS DA HORA, solicitou a palavra para falar sobre o Plano Municipal de

Mudanças Climáticas que está em fase de andamento, que já está previsto no Plano

Diretor e no Plano Plurianual. Professor EWERTON CAVALCANTE/IMD pede a

palavra e deixa claro para CARLOS DA HORA que a Semurb será de extrema

importância para a elaboração do Plano Municipal de Cidade Inteligente, pois é a

secretaria que planeja o território. ALGÉRIA VARELA DA SILVA lembra que não se

pode esquecer as periferias quando se tratar de cidade inteligente e humana.

RODRIGO ROMÃO toma a palavra para enaltecer a importância da pauta do



COMCIT girar em torno do PAX e informa que o Metrópole Parque está à disposição

para contribuir não somente com o COMCIT, mas também com o PAX. Ambos os

Parques são de extrema importância para a geração de empregos e que as bolsas

de iniciação científica também devem ser computadas. JOANNA GUERRA informa

aos conselheiros que será realizada uma edição do Participa Natal, uma espécie de

ação global. Será dia 1º de julho e pede a colaboração das instituições às quais os

conselheiros representam provocando a participação (com algum serviço que a

instituição possa oferecer). A instituição que identificar o que pode ofertar à

comunidade entrar em contato com HERMANA REBOUÇAS para se incluir na

programação. JOANNA GUERRA solicita a HELEN BUONORA da FIERN a

possibilidade do SESI disponibilizar a estrutura dos consultórios móveis para ser

utilizado pelos profissionais da prefeitura (dentistas). Nada mais havendo a tratar, a

presidente JOANNA DE OLIVEIRA GUERRA deu por encerrados os trabalhos,

determinando que eu, HERMANA JACINTA LÚCIA REBOUÇAS DE GOIS,
procedesse à elaboração da Ata, que achada conforme, seguirá assinada pela

Presidente do COMCIT, por mim e pelos demais presentes.

.

Natal/RN, 20 de junho de 2023.
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